

عدالت آمریکایی!

حسین علیخانی

مطلب زیر که تحت عنوان «عدالت آمریکایی!» در روزنامه «بهار» چاپ تهران چاپ شده است حاوی نکاتی در مورد دو خبر(در سمت چپ) میباشد که برای اطلاع خوانندگان ماهنامه پژواک اقدام به چاپ آن نموده ایم.

سخنان وزیر امور خارجه آمریکا در اسفند ماه گذشته، در کانون توجه کارشناسان امور سیاسی نشست و نقد آگاهان را برانگیخت تا بر جنبه های مثبت و منفی آن انگشت بگذارند و از پس پرده کلمات راهی به سوی معانی پنهان بکشایند. گرچه گرمی روزگار نقدهای بازاری هر روز رویداد نوتری را طلب می کند و اهمیت آن معناهای پنهان را به یاد فراموشی می دهد ولی شایسته اهل فن سیاست نیست که در مو شکافی مفهوم آن پیام کوتاهی کنند و جمله جمله آن را به تیغ تحلیل نسیارند. آنچه گویی از چشم ناقدان ایرانی آن سخنان پنهان مانده است، چنانچه کمتر اشاره ای هم به آن در طی گفت و گوها و اظهار نظرهایشان نمی کنند نکته ای است که خام البرایت در دو سه جمله کوتاه اشارتی به آن کرده و

۱۰ روز پیش، کمیته حقوقی مجلس آمریکا لایحه بحث شده در این گزارش را تصویب نمود. با تصویب طرح در کمیته حقوقی سنای آمریکا که قبلاً انجام گرفته بود احتمال قطعی شدن خسارت مالی هنگفت به ایران افزایش یافته است. بیل مک کلویکی از نمایندگان کنگره و بانین این طرح بعد از تصویب کمیته حقوقی اعلام کرده «ما یک قدم به عدالتی که این خانواده هاستحقاق آن هستند نزدیک می شویم». با تصویب نهایی این لایحه دارایی های مسدود شده ایران که بابت خریدهای نظامی دوران شاه می باشد احتمالاً میان شاکیان ایران تقسیم خواهد شد.

به سرعت گذشته است.

هدف این گزارش بازجویی معنای پنهان در پس این دو سه جمله کوتاه و به ظاهر صمیمی است.

«شماری از آمریکاییان بی گناه و دوستان آمریکا به دست گروه های تروریستی مورد حمایت ایران کشته شده اند. در واقع کنگره آمریکا در حال بررسی لایحه ای است که توفیق دارایی های دیپلماتیک و غیره ایران را به عنوان غرامت آن اعمال تروریستی علیه شهروندان آمریکایی مجاز بشمارد.»

خاتم البرایت می افزاید: «ما در حال همکاری با کنگره برای یافتن راه حلی می باشیم تا عدالت اجرا گردد بی آنکه با ثبت رویه ای قضایی منافع حیاتی آمریکا را در برخورد با اموال دیپلماتیک و سایر دارایی ها به خطر بیاندازیم.»

درک معنای نهفته این گفته ها نیازمند نظریه گذشته هاست: کنگره آمریکا در سال ۱۹۹۶ قانونی به نام قانون ضد تروریسم،

ANTI TERRORISM AND EFFECTIVE DEATH PENALTY ACT

به تصویب رسانید که برابر بند ۲۰۱ آن و قربانیان تروریسم می توانند از هر کشوری که دستی در عملیات تروریستی داشته باشد و یا به هرگونه از عملیات تروریستی پشتیبانی کرده باشد به دادگاه های ایالات متحده شکایت برند و درخواست خسارت کنند.

تصویب این قانون فراخوانی بود برای خیل مدعیانی که بر ایران اتهام پشتیبانی از گروه های تروریستی بنهند و پرونده ای به این نام به دادگاه ببرند. از هفت پرونده گشوده شده بر علیه ایران، تا کنون رأی نهایی سه پرونده اعلان گردیده و ایران «غایبانه» به پرداخت ۶۵۳/۸ میلیون دلار غرامت محکوم گشته است.

در سال ۱۹۹۵ دانشجوی آمریکایی به نام «آلیسافلانو» در انفجار بمبی در غزه کشته می شود و جهاد اسلامی مسؤولیت بمب گذاری را به عهده می گیرد. خانواده او به استناد قانون ضد تروریسم، از ایران به دادگاه های آمریکا شکایت می برند و حکم خسارتی برابر ۵/۲۴۷ میلیون دلار (حدود دویست میلیارد تومان) به نفع آنها و به ضرر ایران صادر می شود. آری، عملیات تروریستی ای در غزه، در فلسطین اشغالی رخ می دهد، جهاد اسلامی لبنان مسؤولیت آن را به عهده می گیرد، هیچ مدرکی هم از دست اندرکار بودن ایران حکایت نمی کند، ولی ایران غایبانه محکوم به پرداخت غرامتی چنین گزاف و باورنکردنی می شود. خانواده «فلانو» توانستند تا به حال مبلغ ۶ میلیون دلار که یک شرکت آمریکایی در کالیفرنیا، به حکم دیوان داوروی لاهه، باید به ایران بپردازد را مسدود نمایند.

نگاهی به مورد دوم بیفکنیم: «جوزف سیسیو» «فرانک رید»، و «دیویدجا کویسون» از گروهان های پیشین آمریکایی در لبنان هستند. در مسیری مشابه، دادگاه آمریکا به شکایت اینان علیه ایران رسیدگی می کند و

در ارتباط با انفجار اتوبوس در بیت المقدس،

ایران به پرداخت «۳۲۷ میلیون دلار» غرامت محکوم شد

* با توجه به احکام دادگاه های آمریکا، جمهوری اسلامی تا امروز نزدیک به «یک میلیارد دلار» بابت غرامت بدهکار است، اما از پرداختن آن خودداری می ورزد.

این چهارمین، و بزرگترین حکمی است که دادگاه های آمریکا تا کنون علیه جمهوری اسلامی صادر کرده اند. پیش از آن یک دادگاه به تهران دستور داده بود به خانواده های قربانیان تروریستی در لبنان غرامت پرداخت کند.

آنها و گروهان های سابق، نظیر تری اندرسون، امیدوار هستند بتوانند غرامت را از محل سرمایه های ایران که دولت آمریکا مسدود کرده است دریافت کنند.

اما دولت کلینتون همچنان با استفاده از این سرمایه ها برای پرداخت غرامت مخالفت می کند و می گوید که سرمایه ها از مصونیت دیپلماتیک برخوردار است.

وکیل خانواده های دو جهانگرد گفت لایحه ای به کنگره پیشنهاد داده است که براساس آن خودداری می ورزد. سپرده های مسدود شده فراهم خواهد شد.

با توجه به احکام دادگاه های آمریکا، جمهوری اسلامی تا امروز نزدیک به یک میلیارد دلار بابت غرامت بدهکار است، اما از پرداختن آن خودداری می ورزد.

در پی صدور آخرین حکم، حمیدرضا اصفی سخنگوی وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی گفت: «از نقطه نظر قوانین بین المللی، این دادگاه صلاحیت رسیدگی به چنین پرونده ای را ندارد و حکم کاملاً سیاسی است و اتهاماتی که بر ایران وارد شده، دروغ محض است.»

وزارت دادگستری جمهوری اسلامی نیز حکم صادره را مورد انتقاد قرار داد و اظهار عقیده کرد که چنین کاری راه را برای ارایه شکایت هایی علیه دولت آمریکا هموار می سازد.

واشنگتن - سرویس خبری ایران تایمز: یک قاضی فدرال آمریکا به جمهوری اسلامی دستور داد به خانواده های دو جهانگرد آمریکایی که ۴ سال پیش در انفجار بمب در اسرائیل کشته شدند ۳۲۷ میلیون دلار غرامت بپردازد. جمهوری اسلامی این حکم را رد کرد و آنرا کاملاً «سیاسی» نامید.

دو جهانگرد آمریکایی، ماتیو آیزن فلد، و راشل داکر، از جمله مسافران اتوبوسی بودند که روز ۲۵ فوریه ۱۹۹۶ در یک بمب اندازی انتحاری در بیت المقدس کشته شدند. گروه حماس مسوولیت آن حادثه را بر عهده گرفت.

«رویس لامپورت»، قاضی دادگاه ناحیه ای فدرال در واشنگتن، در حکم خود جمهوری اسلامی را به دلیل حمایت مالی از «تروریست های» حماس در انفجار مسوول دانست و نوشت: «حماس می پذیرد که هر ماه ۱۵ میلیون دلار از ایران دریافت می کند.»

وی با بیان این نظر که رهبر حماس تروریسم را از مرزبان ایرانی فرا گرفت، به جمهوری اسلامی دستور داد ۲۷ میلیون دلار بابت جبران خسارت و بهره و ۳۰۰ میلیون دلار غرامت تنبیهی بپردازد.

لامپورت حماس را سازمانی که «خود را وقف بر یا کردن جهاد» برای به دست گرفتن کنترل تمامی فلسطین «از جمله تمامی خاک اسرائیل» ساخته است، و از پشتیبانی مالی، آموزشی و تسلیحاتی جمهوری اسلامی برخوردار است توصیف کرد.

ایران حکم دادگاه فدرال آمریکا را رد کرد

گفت: اصولاً دادگاه آمریکا از نظر حقوق بین الملل صلاحیت رسیدگی به اینگونه دعاوی را ندارد.

وی افزود: این احکام غیابی و بدون توجه به ماهیت موضوع صرفاً بر اساس نظر وکلای مدعیان پرونده و با اغراض کاملاً سیاسی صادر می گردد و آنچه علیه جمهوری اسلامی ایران مطرح شده، کذب محض است.

حمیدرضا اصفی سخنگوی وزارت امور خارجه حکم دادگاه آمریکا علیه جمهوری اسلامی ایران را رد کرد.

یک دادگاه فدرال آمریکا، ایران را به پرداخت غرامت به دو تن از قربانیان انفجار بمب در تل آویو محکوم کرد.

«حمیدرضا اصفی» با «غیر قانونی» دانستن این دادگاه

که جرم در سرزمین او و به دست اتباع او رخ داده شکایت کنند ولی چه دیواری از دیوار ایران کوتاه تر و چه خوانی از خوان ایرانیان بغیابی تر؟

حضور نماینده ای از ایران و یادآوری درس جغرافیا به قاضی دادگاه و کم ترین کاری بود که می شد کرد و بی

ما (جمهوری اسلامی) خود ارزش آزادی و جان ایرانیان را چنان ناچیز شمرده و می شمریم که در توافق بر سر پرداخت غرامت آمریکا به خاندان قربانیان پرواز ایرباس ۳۰۰، سخاوتمندانه به رقم ۳۰۰ هزار دلار بابت زندگی از دست رفته ۲۴۸ ایرانی رضایت دادیم!

هیچ شک همین کمترین کار رأی دادگاه را مطابق قوانین آمریکا دگرگون می ساخت.

اینک به سخنان خام آبرایت باز می گردیم: در پرتو آنچه گفته شد معنای نه چندان پنهان آن سخنان چنین است:

۱- شماری از آمریکاییان به دست تروریست هایی که از پشتیبانی ایران بهره ورند جان باخته اند.

۲- کنگره ایالات متحده در حال بررسی لایحه ای است که بتوان بر اساس آن اموال دیپلماتیک ایران را به نفع قربانیان مصادره کرد.

۳- دولت آمریکا می کوشد تا «عدالت» اجرا شود بی آنکه این لایحه به تصویب کنگره برسد.

به راستی چرا دولت آمریکا تصویب این لایحه را نمی پسندد؟ پاسخ هرچه باشد، مطمئناً یک چیز نیست، تأمین منفعتی برای ایران.

نکنه این است که تصویب این چنین لایحه ای تعهدهای بین المللی آمریکا درباره مصونیت سیاسی و دیپلماسی اتباع خارجی را خدشه دار می کند و از دیگر سو خطر برخورد مشابه با دوازده میلیارد دلار دارایی های دیپلماتیک آمریکا از سوی دیگر دولت ها را افزایش می دهد. اما به هر حال مفهوم بنیادی جمله سوم این است که «عدالت» مورد نظر خام البرایت باید اجرا شود و تنها پرداخت غرامت از سوی ایران می تواند به اجرای

دو بیست و پنجاه میلیون دلار می ساید.

رأی این دادگاه که به پیروی از سابقه قضایی صادر خواهد شد بی هیچ شک به ضرر ایران خواهد بود. مشکل اینجاست که این گونه شکایت ها تمامی ندارد. گفته می شود که خانواده قربانیان انفجار در ساختمان قرارگاه نیروی دریایی آمریکا در لبنان و قرارگاه «الخیار» عربستان و سایر گروهان های پیشین لبنان سخت سرگرم فراهم کردن پرونده علیه ایران اند.

جالب است که بدانیم خانواده «فلانو» و «تری اندرسون» از دادگاه تقاضای ۱۰۰ میلیون خسارت داشتند و دادرسان پرونده ارقام درخواستی را کافی ندانسته و مبلغ آن را تا دو یا سه برابر افزایش دادند.

صد هزار افسوس که ما خود ارزش آزادی و جان ایرانیان را چنان ناچیز شمرده و می شمریم که در توافق بر سر پرداخت غرامت آمریکا به خاندان قربانیان پرواز ایرباس ۳۰۰، سخاوتمندانه به رقم ۳۰۰ هزار دلار

بابت زندگی از دست رفته ۲۴۸ ایرانی بی گناه که در آب های خلیج فارس از میدان رضایت دادیم و با این کار پذیرفتیم که ارزش جان هر ایرانی هم میهن مان تنها

به قدر یک هزارم ارزش جان یک آمریکایی است. در این گزارش بارها از محکوم کردن غایبانه ایران یاد کردیم. گویی در این روزگار نه فلک، چنانکه حافظ می گفت، که آمریکا با ما نرد کینه را غایبانه می پردازد.

دنباله مطلب در صفحه ۳۷



Dr. Christine Khoury, DPM

• We accept Medical, Medicare and most insurances

Pacific Coast Wound Care Institute

درمان ناراحتی های پا و مچ پا

اشکالات مربوط به مرض قند، خمیدگی استخوان، قوزک پا، کجی انگشتان، شکستگی استخوان پا،

صدمات ورزشی و پیچ خوردگی، ناراحتی ناخن، میخچه پا، کفشهای طبی و غیره

Diabetic Foot & Wound Care Specialists, Physical Therapy, Vascular lab, Orthopedic Shoe Clinic, Internal Medicine Physicians available in facility

Language: Farsi, English, Arabic, Spanish, Russian

Tel: 415-292-0451 • Fax: 415-292-0443

1835 Ellis Street San Francisco, CA 94115



Dr. Alexander Reyzelman

• Free Parking